

地名秘语

大树名树 | 容易“得名”

椰子树是海南省的“省树”，海南岛上处处可见椰子树的身影，而以这种物产命名的村镇，也不在少数。

在琼海万泉河南岸、白石岭北麓，有一处地势险要的关口，名为“椰子寨”。这里依山傍水，水陆交通便利，历史上曾设立热闹的墟市，周边的百姓都集聚在此交易。清宣统《乐会县志》有云：“椰子寨市，在县西四十里白石乡。”

历史上的“椰子寨市”，如今成为了“椰子寨村”。1927年的9月23日，这里发生了海南历史上有名的“椰子寨战斗”。这一次战斗，打响了“琼崖武装革命第一枪”，是琼崖武装总暴动的序幕，如今村里还存有战斗遗址。

椰子寨村和周边村落皆盛产椰子，过去椰子寨村交通便利，椰子都集中到这里进行交易。相传，椰子寨原名“椰子寨”，因椰子太多，堆放于路上，时常造成全村道路堵塞，因而得此原名。后来，人们觉得“椰子寨”的“寨”字不够文雅，也不够吉祥，因而取谐音，改“寨”为“寨”，“椰子寨”由此得来。

陵水东部海岸有一个名为“椰子岛”的岛屿，位于陵水河入海口。椰子岛原名“老琴园”，后因岛上遍布的椰子树而改为如今的名称。《陵水县志》如此记载：“因岛上长满椰树而得名椰子岛。”

万宁有两个名为“椰子园村”的村庄，分别位于龙滚镇和长丰镇，一个地处万宁的东北部，一个地处万宁西南部。这两个村庄，皆因村里外遍布椰子树而得名。

跟椰子树一样，榕树也是海南常见树种，在一些老村古镇，常常可以看到百年树龄的老榕树。在海南儋州、屯昌、琼海、三亚等地，就有不少与榕树相关的地名。

儋州有两个“榕根村”，分别位于木棠镇与大成镇。木棠榕根村成村于明代中期，相传祖上来自福建莆田。此村旁路边原有一棵大榕树，路人常在树底下乘凉，久而久之，村子就被称为“榕根底村”。到清代时，村民将“底”字去掉，“榕根村”由此得来。儋州西部沿海另有一个“叶榕村”，此村依山傍水，榕树枝繁叶茂，生长茂盛，故得名为“叶榕村”。

黄花梨是海南的著名树种，有些村庄盛产花梨，因此也以此来命名，比如花梨村、花梨山村。



海南荔枝。清风 摄

风物地名 — 物成名 —

文本刊特约撰稿 杨树



槟榔。资料图



定安县黄竹镇一村民在砍竹子。李英挺 摄

名产特产 | 日久“成名”

海南有很多知名特产，荔枝、槟榔、芒果、红薯等，都可以找到与之相关的地名。

三亚有荔枝沟村和荔枝岭，皆因古崖州盛产的荔枝而得名。清光绪《崖州志》有记载：“荔枝岭，城东九十五里，盘踞三十里，高五十丈，上多荔枝树。下为抱亚黎峒。大坡水经其西南。”琼海有荔枝头村、荔枝山村、荔枝塘村，也都是因荔枝而得名。

白沙牙叉镇有村子称为“荔枝村”，此村原名“什嗯”，之所以得此村名，是因村子旁边有条叫“什嗯”的小河。这个村子的周边有很多荔枝树，成为一种特色，日久天长，村民改村名为“荔枝村”，并沿用至今。

海南种薯的历史悠久，薯类曾是海南居民的重要食物，苏东坡在《记薯米》中云：“海南以薯米为粮，几米之十六。”海南也出现了不少与薯有关的地名。

昌江叉河镇有村子叫“红薯地村”。相传此村建于明代初期，村民

由周边村镇迁居至此，起初村名为“沟口”。《昌江县志》记载：“因该村生产条件差，以种红薯为生，故称‘红薯地村’。”

在三亚近海，亚龙湾南面，有一岛屿叫做“野薯岛”。过去，这一岛屿上长有许多野生刺薯，因而得名“野薯岛”。同时，这一岛上布满怪石，其中有一块巨石形似野猪，因而又得名“野猪岛”。与之相似的，定安有一座“山薯岭”，因这一座山岭盛产山薯，周边村庄的居民都习惯称之为“山薯岭”，久而久之，终于成名。

三亚、儋州、东方、万宁都有“槟榔村”，这些村庄盛产槟榔，后来人们就直接以槟榔当作村名。海南各地还分布了十几个“槟榔园村”，也都是因本地盛产槟榔而得名。

此外，海南还有芒果村、西瓜村、龙眼村、芭蕉村、木瓜村、石榴园村、菠萝园村等，都是因本地的名产特产而得名。

山竹野草 | 也可“成名”

古代海南盛产竹子，苏东坡谪居儋州时曾作诗《题过所画枯木竹石三首》，其中有诗句：“倦看涩勒暗蛮村，乱棘孤藤束瘴根。”古代的海南，处处都可以看到竹子丛生的场景。定安地区则盛产黄竹，在清光绪《定安县志》“物产”篇中有介绍：“黄竹，即黄皮竹。”

在定安，今天就有以“黄竹”命名的乡镇——黄竹镇。黄竹镇地处定安西南部，是一个历史悠久的小镇。清光绪《定安县志》有记载：“黄竹市在黄竹图，明弘治时建。逢乙、丁、己、辛、癸日集。”

明代弘治年间设立的集市“黄竹市”，正因本地盛产黄竹而得名。后来，村、墟、镇皆沿用“黄竹”之名。

琼海有一个“竹岭村”，在每一个村庄的后面有山岭，山岭上有成片竹子生长，因而村子得名为“竹岭村”。琼海还有一个“竹堆村”，这一个村庄建于一处突起的坡地之上，而村子的四周长了许多竹子，因而

叫“竹堆村”。

文昌抱罗镇有村子名曰“竹林村”，相传此村建于明代，先祖来自福建。此村先祖在此聚居形成村落后，因村子周边有成片的竹林，大家约定俗成，将村子命名为“竹林村”。

定安有一个“竹根田村”，也因竹子而得名。相传此村建于清代，村前有一片田地，有茂盛的竹子长在田坎上，因而人们以“竹根田”来给村庄命名。

山竹沟村位于昌江石碌镇，此村原名“保益”，解放后，村民搬迁到现村址成立新村，后取此村名。《昌江县志》有记载：“(山竹沟村)因村前山竹遍地野生，故名。现分成新老两村。”

在东方有一个“蒲草村”，这个村子的田地上，长着一种可以编织草席的草，名叫“蒲草”，村子因此得名。此外，海南还有鱼鳅草村、麦草村、腊草村、宝草村、红草村，这些村庄都因草而得名。■